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288. Zabawka "jojo" sklada sie z dwóch jednorodnych

walców o promieniu Rl i lacznej masie ml, polaczonych

oska - walcem o promieniu Tl i bardzo malej masie, Dla

drugiej takiej zabawki analogiczne parametry sa równe

R2, m2 i T2, Na oskach nawinieto konce dlugiej nici, która

przelozono przez blok (rysunek), po czym oba "joja"

puszczono. Jesli mase bloku i tarcie w jego osi mozna

pominac, to jaki zwiazek musza spelniac wymienione

parametry, aby "joja" spadly z tej samej wysokosci w ciagu

tego samego czasu?
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289. Mamy dwa kilogramy wody A o temperaturze O°C

i jeden kilogram wody B o temperaturze 100°C, Jaka jest

maksymalna temperatura, do której mozemy ogrzac wode A, korzystajac z ciepla

dostarczonego przez wode B? Rozwazyc dwa warianty zadania:

a) Mozemy dzielic kazda wode na dowolna liczbe czesci, wlewac do naczyn

umozliwiajacych wymiane ciepla (bez mieszania) i ponawiac te czynnosci dowolna

liczbe razy. Na koncu nalezy zlac cala wode A do jednego naczynia - temperatura po

jej wyrównaniu jest wielkoscia szukana.

b) Oprócz czynnosci wymienionych wyzej mozemy uzyc silnika cieplnego

korzystajacego z wody goracej jako grzejnika, a z zimnej jako chlodnicy. Prace

tego silnika mozna zmagazynowac i zuzytkowac w dowolny sposób, np, do napedu

chlodziarki oziebiajacej jedna wode, a ogrzewajacej inna.

Cieplo wlasciwe wody uznajemy za stale.

391. Okrag wpisany w trójkat ABC jest styczny do boku AB w punkcie T. Niech X

bedzie dowolnym punktem na boku BC (róznym od B i C). Udowodnic, ze okregi

wpisane w trójkaty BXT, TXA, AXC maja wspólna prosta styczna.

392. Dane sa liczby calkowite x, y, z o tej wlasnosci, ze liczba X666 + y666 - z666 dzieli

sie przez 1999. Dowiesc, ze co najmniej jedna z liczb x, y dzieli sie przez 1999,

Zadanie 392 na pozegnanie roku 1999 zaproponowal pan Krystian Bartniczek
z Wiirselen.

Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numeru n w terminie do konca miesiaca n + 2. Szkice

rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi

przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach,

umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O

do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego zadania:

WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N - liczbe osób,

które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M

lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie

i w którejkolwiek z dwóch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka

punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana,

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1999.
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Andrzej Idzik
Tomasz Wietecha
Aleksander Surma

Artur Arciszewski
Jaroslaw Lazuka

Marek Wójcicki
Grzegorz Milos

Tomasz Rudny

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 278 (WT=1,81) i 279 (WT=2,50)

z numeru 5/1999

Czolówka ligi zadaniowej

Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 379 (WT=1,37) i 380 (WT=2,40)

z numeru 4/1999
Tadeusz Józefczyk
Piotr Kumor

Bogumila Piotrowska.

Zbigniew Galias
Andrzej Daniluk

W matematycznym Klubie 44 mamy juz
dwudziestu Weteranów! Pan Józefczyk

pokonal byl czterdziestoczteropunktowy

limit juz dwukrotnie (ostatni raz jedenascie
lat temu), po czym zmniejszyl czestosc
przesylania rozwiazan, nie dajac jednak

o sobie zapomniec; pare miesiecy temu mial

na koncie w kolejnej rundzie 42,19 p. - i oto
autorstwo zadania konkursowego dalo trzecia

"gwiazdke" i status dwudziestego Weterana
Klubu 44 M.

Klub 44

Jesli Pm,n oznacza prawdopodobienstwo tego, ze przeciwnik zapisal

na kartkach liczby m i n, przy czym m > n, to prawdopodobienstwo

naszej wygranej jest równe:

Rozwiazanie zadania M 901.

Zauwazmy, ze gdyby to przeciwnik decydowal, która z liczb mamy

poznac, móglby ograniczyc nasze szanse zwyciestwa do 1/2,

np. wybierajac z prawdopodobienstwami równymi 1/2 pary (1,2)

oraz (2,3), i pokazujac nam zawsze kartke z liczba 2. Z drugiej

strony, niezaleznie od tego, co zrobi przeciwnik, mamy 50% szans

na zwyciestwo: wystarczy z prawdopodobienstwem 1/2 mówic,

ze na drugiej kartce jest liczba wieksza, a z prawdopodobienstwem

1/2 - ze mniejsza.

L Pm,n Gcm + ~(1- cn))
rn,nEZ
m>n

l l ~ l:2 + :2 L., Pm,n(cm - cn) > :2 '
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m>n

Oto strategia dajaca wieksze prawdopodobienstwo wygranej. Niech

(Ck)r=_oo bedzie dowolnym rosnacym ciagiem liczb z przedzialu

l arc tg k
(O, l), np. Ck = - + ---o Gdy wylosujemy kartke z liczba k,

2 7r

Z prawdopodobienstwem Ck mówimy, ze liczba z drugiej kartki jest

mniejsza od k, a z prawdopodobienstwem l - Ck - ze wieksza.

bo przynajmniej jedna z liczb Pm,n musi byc dodatnia (jako

ze w sumie daja l), a Cm > Cn dla m > n.

Wnikliwy Czytelnik zechce sie zastanowic, jakie prawdopodobienstwo

wygranej mozemy sobie zapewnic, jesli przeciwnik ma prawo wybierac

tylko liczby ze zbioru {l, 2, ... , 100}.
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